

刀背梁风电群

推动高质量跨越式发展 加快建设"四新一地"

谱写中国式现代化石柱新篇章



2023年以来,石柱县全面贯彻党的二十大精神,认真落实党中央 决策部署、市委工作要求,坚持稳中求进工作总基调,突出"稳进增 效、除险清患、改革求变、惠民有感"工作导向,深入打好乡村振兴、产

业升级、城市更新、动能提升、绿色转型"五大主动仗",大力实施"抓 项目促投资"攻坚年专项行动,着力推动高质量跨越式发展,加快建 设"四新一地",奋力谱写中国式现代化石柱新篇章。

乡村振兴示范样板得到各方肯定

"乡村振兴战略是党中央作出的 重大决策部署,是新时代'三农'工作

华溪村坚持党建引领,依托农村 "三变"改革,组建起村集体股份经济 联合社,发展黄精、木瓜、脆桃、脆李等 产业1500余亩,实现村集体收入突破

桥头镇陶然居瓦屋小镇首届啤酒文化节

中益乡华溪村2023年"村晚"现场



黄水镇土家山民采莼忙

200万元。去年4月,成为重庆唯一人 选的第一批全国农村集体经济发展村

桥头镇着眼发挥市场机制长效作 用、激活本地群众内生动力,按照"党建 引领、企业主导、产业先行、人才筑基、 联农带农"发展思路,创新打造出集传 统民宿、演艺广场、农业观光、特色农产 品产业基地于一体的陶然居瓦屋小镇, 成为全国"万企兴万村"示范基地。

中益乡紧盯群众"急难愁盼"问 题,创新探索出适用于边远山区 的乡村治理方法——"贵和工 作法",将矛盾化解在源头,实 现人和善、家和睦、风和顺新景象。

过去一年,石柱县围绕打好乡村 振兴主动仗,以创建国家乡村振兴示 范县为抓手,统筹好乡村发展、乡村建 设和乡村治理,全力推动武陵山区乡 村振兴新样板建设。

牢牢守住"三条底线",脱贫成果 全面巩固。坚持将巩固脱贫成果作为 乡村振兴的首要任务,围绕守住不发 生规模性返贫、耕地保护、粮食安全 "三条底线",全力抓好粮油生产和重 要农产品保供,确保粮食播种面积、产 量稳定在66万亩、22万吨以上。同时 完善防止返贫动态监测帮扶机制,巩

固提升"三保障"及饮水安全成果,落 细落实产业扶持、就业帮扶、兜底救助 等措施,力争脱贫人口人均纯收入增 长14.5%以上、最低纯收入达8500元 以上。

突出示范引领,乡村振兴全面开 花。充分发挥好桥头镇、中益乡等重 点乡镇、重点村示范带动效应,以点带 面推进全县乡村振兴。严格落实乡村 振兴领域赛马比拼机制,激发各乡镇 (街道)、村(社区)积极性、主动性、创 造性,探索打造更多可复制可推广的 乡村振兴示范亮点和典型经验。去 年,石柱县成功入选2023年国家乡村 振兴示范县创建名单。

推动产业升级实现新突破

在距离石柱县委、县政府13公里 远的一处工业园区内,高大整齐的厂房 排列有序,开阔平坦的道路四面延伸, 不时有汽车和工人进进出出。

"这是我们的泵阀产业基地。"石柱 县相关负责人介绍,为更好地推动产业 升级、高质量发展,石柱县依托现有产 业基础,利用好中核集团定点帮扶优 势,探索形成"中核给市场、石柱搭平 台、企业来落地"三方联动发展招商新 模式,成功引进51家优质泵阀企业,打 造"泵阀制造一仪器仪表一自动控制" 为一体的装备制造产业链,全市泵阀产 业基地落户石柱。

不仅是泵阀产业。2023年以来,石 柱县围绕打好产业升级主动仗,以"三 色"产业为基础,全面抓好康养消费品、 绿色新型建材、清洁能源、装备制造"四 大产业"发展,重点突破清洁能源和装 备制造两大百亿级产业链建设,为石柱 经济社会高质量发展贡献产业力量。

"三色"产业提质增效。突出抓好 以黄连为代表的中药材、以辣椒为代表 的调味品、以莼菜为代表的生态果蔬 "三色"产业发展,以做大规模、延伸链 条、提升品质为主要抓手,成功推动

"石辣7号"获评"全国辣椒十大新优品 种",石柱莼菜荣获国际有机食品博览 会金奖,"林连互利共生"林下经济发 展模式人选全国林业发展改革典型案 例等,预计"三色"产业年产值38亿元、 同比增长11%。

生态工业蓄势向好。聚焦康养消费 品、清洁能源、新型材料、装备制造"四大 产业",实施产业生态升级、企业能级提 升、战新产业培育、延链强链集群"四大 行动",加快构建"一区三园四基地"发展 格局,让工业成为县域经济发展的重要 增长极。去年,全市清洁能源基地、全市 泵阀产业基地加快打造,"两个百亿级" 产业链加速构建,2023年全年完成工业 投资32.81亿元、同比增长35%。

营商环境持续优化,招商引资力度 不断加大。在"大抓招商大抓项目"的 导向指引下,石柱县经济高质量 发展,GDP增速连续三个季

度排全市区县前2位、渝 东南第1位,投资增速连 续三个季度位列全市前 3名,招商引资连续三个 季度在全市招商投资赛 马比拼综合榜排名前列。

沙子镇林下种连保护生态又增收



悦崃镇发展辣椒产业,助力乡村振兴



王家乡荒河滩改造成了"七彩乐园"

"风情土家寨·精致山水城" 魅力更足

"石柱县城的街道很漂亮,芭蕉路口的人行天桥宛如一 道风景线,玉带河两岸新安装的青石城垛护栏古朴典雅 ……"今年元旦假期,很久没回家的袁先生,看到家乡的变 化,感慨之情溢于言表。

"城市品质是区域经济社会发展的关键竞争力,也是人 民群众最直接、最深切的感受。"

2023年,石柱县围绕打好城市更新主动仗,聚焦"风情 土家寨·精致山水城"目标定位,大力实施城市品质提升行

动,不断提高城市"颜值",提升城市品质。 "实施城市品质提升,是县委、县政府精心谋划的一项 重点民生实事,包含环境改善、文化旅游、功能完善、市场消

费、城市管理、空间拓展等六大板块。"石柱县相关负责人 说,通过深入挖掘"风情土家""精致山水"两大资源优

势,在现有城市基础设施上,不断补齐完善城市功 能,提升城市文化内涵、软实力,加快推进宜居 宜业宜游的"风情土家寨·精致山水城"建设。

> 目前,各项城市提升项目推进有力有序有 效,建设进度达到预期,经济社会发展成效初 步显现,得到广大群众的充分认可。

其中,玉带河两岸品质提升已基本完工, "玉带河——千年石柱画卷"初具规模,高规格

谋划开展玉带河文化植入业态展示等相关活动,活

动期间玉带河两岸人气爆棚、万人空巷。水环境综合治理 PPP项目已完成玉带河、汇景龙湾、石桥子、城南等片区雨污 管网建设,已累计建成雨污管网116.56公里。项目全面建 成后将有效解决县城污水管网破损、污水散排及雨污混流 等问题,预计县城污水集中处理率将达到98%以上、污水收 集率将达到82%以上。

新时代、新征程、新石柱。2024年,站在新起点,向着更 高处,石柱将牢牢把握高质量发展这个新时代的硬道理,完 整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,加快 推动"四新一地"的宏伟蓝图成为美好现实。

刘玉珮 吴志杰 马建保 图/谭华祥

(来源:《重庆日报》)